
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO PLE-

NO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM

PRÁTICAS EM DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

DA UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO RIO DE

JANEIRO, REALIZADA NO DIA 06/03/2024.

Às quatorze horas e dezesseis minutos do dia seis de março do ano de dois mil e
vinte e quatro, reuniram-se os membros do Colegiado Pleno do Programa de Pós-
Graduação em Práticas em Desenvolvimento Sustentável (PPGPDS), da Universi-
dade Federal Rural do Rio de Janeiro (UFRRJ), sob a Presidência do Coordenador
do Programa, prof. Ednaldo Oliveira dos Santos, a Vice-coordenadora, a prof.ª Ja-
naína Machado Simões, o prof. André Felippe Nunes de Freitas, o prof. Alexandre
Ferreira Lopes, a prof.ª Gilmara Palermo, a prof.ª Katia Cilene Tabai, a prof.ª Andre-
za Aparecida Franco Câmara, o prof. Fábio Freitas, a prof.ª Flávia Souza Rocha, a
prof.ª Camila Rodrigues, o prof. Euler David Siqueira. o prof. Severino Nunes Perei-
ra, a prof.ª Michaele Milward, o prof. Leandro Martins Fontoura, a técnina adminis-
trativa Thais Pereira Santos e discentes Aline Simonetto, Thais Marinho, Ananda
Ballarini , Jhuan Nascimento, Amanda Scardini, Mariana Lemos, Marcela Vassar,
Desirée Suderio, Sabrina da Costa, Ana Carolina Duccini, Gloria Jara, Luciano Je-
sus de Oliveira e Roberta Faria . A reunião ordinária foi realizada através da Plata-
forma Zoom, devido ainda não se ter as condições necessárias de infraestrutura da
nova sede do Programa. A seguir iniciou-se a reunião com os seguintes pontos de
pauta: 1) Alteração do Regimento do PPGPDS. O prof. Ednaldo iniciou a reunião
explicando que algumas alterações no regimento do Programa precisam ser delibe-
radas no colegiado pleno. Deu prosseguimento explicando que já vem ocorrendo
mudanças no regimento ao longo dos anos e que iria apresentar algumas propos-
tas. Deu alguns exemplos, a saber: uma primeira análise se deu no art. 2º do regi-
mento do PPPGPDS, no qual o título atual para os discentes é apenas “Mestre” e a
proposta da mudança, seguindo o regimento da PROPPG de colocar a especializa-
ção do curso em questão, seria “Mestre em Práticas em Desenvolvimento Susten-
tável”. A alteração seguinte seria no mesmo artigo, em parágrafo único, que deveria
incluir a informação que o curso faz parte da rede MDP. Dessa forma, a inclusão da
nova redação seria: “O PPGPDS faz parte da Rede Global Masters in Development
Practice, ligada Sustainable Development Solutions Network da Organização das
Nações” ; para inclusão no verso do diploma dos discentes. Outro exemplo de alte-
ração seria no terceiro artigo, cuja a redação seria “O curso de Pós-graduação será
ministrado em regime regular, sendo o semestre ou trimestre a unidade de ensino.
A matrícula será feita semestralmente ou trimestralmente”. Após exemplificar, o pre-
sidente sugeriu criar uma comissão para elaboração do novo regimento do
PPGPDS incluindo essas e outras alterações que seriam discutidas ao longo dessa
reunião. O prof. Ednaldo passou a palavra ao prof. André que informou que a
PROPPG determinou internamente que as alterações feitas no regimento geral da
Pós-graduação não precisam mais passar por aprovação nos colegiados, quando a
alteração for superior, e esta refletir diretamente nos Programas e que isso é impor-
tante, inclusive para que seja feita a realização e atualização do regimento do
PPGPDS de acordo com o novo regulamento geral da PROPPG e que também le-
ve em consideração as alterações na CAPES . O prof. Ednaldo complementou que



o PPGPDS teve a sua última atualização em dois mil e vinte e um e a própria Uni-
versidade fez alterações em seu regimento no ano passado, nos cursos de stricto
sensu, no qual o PPGPDS faz parte. O professor solicitou que as pessoas se mani-
festassem para compor a comissão. Ficou aprovado que os membros da comissão
seriam: a prof.ª Andreza Aparecida Franco Câmara, como presidente da comissão
e, como membros, o prof. Fábio de Freitas e a discente Amanda Scardini. O colegi-
ado pleno aprovou a criação da comissão e seus respectivos membros. Além disso,
objetivando facilitar as atividades da referida Comissão, fico aprovado que a Coor-
denação criará uma pasta no Google Drive contendo alguns documentos inerentes.
2) Alteração/criação de disciplinas do PPGPDS. O presidente explicou que o
Programa já existe há quatorze anos e algumas disciplinas ficaram desatualizadas
pelo contexto. Uma delas é a disciplina “Teoria e Política do Desenvolvimento - IH
1575”, cuja discussão acerca dela iniciou no ano passado. Explicou que ela fazia
parte do início do PPGPDS, sendo ministrada pelos docentes do outro programa de
pós-graduação da UFRRJ, o CPDA, uma vez que esses professores também com-
punham o quadro docente do Programa. Por conta dessa disciplina possuir um viés
muito econômico e atualmente não haver docentes que atenderiam a essa deman-
da no Programa, a sugestão é que ela seja suprimida e substituída por outra. O
professor Ednaldo passou a palavra à prof.ª Janaína, uma das docentes que minis-
trou a disciplina em conjunto com o prof. Severino Joaquim Nunes Pereira, também
docente do Programa, que explicou que na ementa da disciplina continha uma car-
ga basicamente de economia e que eles ministraram as aulas tentando atender aos
requisitos constantes na mesma. Sugeriu que a ementa fosse alterada, bem como
o nome da disciplina, de maneira que contemple desenvolvimento e administração
pública ou políticas públicas, com uma linha mais voltada para a área pública ou
gestão pública. O prof. Ednaldo comentou que outros docentes que ministraram a
disciplina em momentos anteriores também concordaram com a mudança da
ementa da disciplina e que talvez o ideal seja criar uma nova disciplina para substi-
tuir esta. O Presidente passou a palavra à prof.ª Andreza, uma das docentes do
Programa convidadas a ministrar essa disciplina, que observou que muitos pontos
norteadores dela, já são trabalhados na disciplina optativa que a docente oferta pe-
riodicamente e, que se tenha atenção se outros elementos da ementa também não
são abordados em outras disciplinas já oferecidas pelo curso, para que não haja
uma sobreposição de conteúdos. A prof.ª Andreza concordou que o melhor seria a
criação de uma nova disciplina. Em vista disso, o prof. Ednaldo ratificou a sugestão
e informou que os docentes envolvidos irão se debruçar para criar uma nova disci-
plina, já que será necessário que esta seja aprovada em várias instâncias.O prof.
André complementou informando que a grade curricular atual foi criada levando em
consideração a padronização que a rede MDP possuía, com o objetivo de que, se
houvesse migração entre discentes, não houvesse problemas de adequações.
Além disso, observou que a linha mestra para desenvolvimento e sustentabilidade
são os objetivos do desenvolvimento sustentável e que, ao pensar na criação de
novas disciplinas, tenham isso em mente. A prof.ª Flávia ratificou o que o docente
disse e complementou que os programas, que fazem parte da Rede, têm discipli-
nas semelhantes, mas não necessariamente comuns entre eles e, destacou que as
únicas disciplinas que são comuns a todos é a “Abordagens Integradas para a
Prática para o Desenvolvimento Sustentável” (Global Classroom) e “Práticas para o
Desenvolvimento Sustentável I e II” (treinamento de campo). Ressaltou que o im-
portante é que tenham disciplinas na área de recursos, de gestão, conservação
(área ambiental), na área de saúde, na área de política e na área das ciências soci-
ais. Além disso, ela lembrou que, após a criação dos programas, muitas áreas ajus-
taram suas disciplinas e abordagens. A outra disciplina que também precisará ser



atualizada é “Introdução às Ciências Ambientais - IF1150”, sendo relevante ouvir a
opinião dos docentes que a ministraram durante esse período. O Presidente expli-
cou que os docentes devem trazer questões similares de outras disciplinas que se-
jam identificadas nessas condições para que se possa reformular e atualizar suas
abordagens e conceitos para que essas mudanças constem no ano que vem, após
o fechamento desse quadriênio. Outra questão inerente foi posta pela profª Janaína
que entende ser importante incluir o estágio em docência como disciplina eletiva,
uma vez que vem ocorrendo com frequência a solicitação de validação nas reuni-
ões de colegiado executivo. O prof. Ednaldo esclareceu que essa disciplina é rele-
vante para os bolsistas da CAPES e que existe a deliberação do CEPE nº41/2020
que regimenta a obrigatoriedade das bolsas na CAPES e a carga horária mínima
nos PPG´s caso queiram ofertar. Lembrou que o PPGPDS não possui bolsas da
CAPES e colocou em discussão a pauta em questão. A prof.ª Camila complemen-
tou que entende que os docentes deveriam fazer uma avaliação das disciplinas do
curso, com um prazo estipulado para identificar alguma mudança ou alguma adap-
tação seguindo essas diretrizes já identificadas na reunião. Após robusta discus-
são, o colegiado aprovou o prazo para entrega de alterações e atualizações e cria-
ção de novas disciplinas até o dia trinta de abril do corrente ano. 3) Coleta CA-
PES/Plataforma Sucupira e Avaliação do Quadriênio 2021-2024. O prof. Ednal-
do explicou que os PPG´s são avaliados pela CAPES e que são realizados alguns
procedimentos anuais que levarão à avaliação do Programa no quadriênio e que
atualmente o PPGPDS possui nível três e que estão realizando o coleta CAPES
com previsão de entrega para o dia vinte e sete de março do corrente ano, referen-
te ao ano passado e que esse ano será o último para fechar o relatório e, por isso,
vem solicitando aos docentes e discentes que ampliem as informações e auxiliem
nesse momento para que se possa galgar alcançar o nível quatro da avaliação da
CAPES. O presidente passou a palavra ao prof. André Freitas que informou que es-
tá organizando todos os dados e que a CAPES criou um facilitador para as coorde-
nações de PPG´s de criação de auxílio de input de dados na plataforma SUCUPI-
RA e também de um login para que auxiliares de inserção de dados, como Secreta-
ria e Vice-coordenação, para que pudessem contribuir com a atualização de infor-
mações no sistema. Fez uma explicação detalhada acerca dos dados solicitados na
Plataforma para que todos pudessem contribuir e entender. O Presidente comple-
mentou informando que há fichas de avaliações e que estas envolvem três quesitos
e doze itens de avaliação, a saber: o primeiro quesito é Programa, o segundo é
Formação, com um peso maior e, por último, o quesito Impacto na Sociedade. Den-
tre os três, o impacto na sociedade é o que envolve maior peso comparada aos ou-
tros quesitos e que o Programa precisa melhorar na avaliação Quadriênio da CA-
PES.. Além disso, informou que o PPGPDS está com o tempo de titulação em vinte
e oito meses e que é considerado alto para tentar galgar o nível quatro e, posterior-
mente, criação do doutorado para o Programa. Encerradas as explicações, decidiu-
se criar uma comissão para auxiliar na elaboração do Relatório Sucupira de Avalia-
ção do Quadriênio, composta pelos seguintes professores: André Felippe Nunes de
Freitas (Presidente), Alexandre Ferreira Lopes (membro) e Matheus Dias Cordeiro
(membro) e foi passada a discussão para o item seguinte. 4) Credenciamento e
recredenciamento de docentes do PPGPDS. O Presidente esclareceu que o Pro-
grama possui três linhas de pesquisa que são: linha 1 - Meio Ambiente, Desenvolvi-
mento e Saúde, linha 2 - Políticas Públicas, Governança e Conflitos Socioambien-
tais e linha 3 - Meio Ambiente, Sustentabilidade e Conservação dos Recursos Natu-
rais e que o credenciamento e recredenciamento se faz necessário, haja vista que
é o último ano do quadriênio, o momento mais adequado sugerido pela Capes, pa-
ra verificar se todos os docentes estão ainda alinhados com a proposta e as linhas



de pesquisa do PPGPDS e também se ainda têm interesse em participar ou se já
não estão mais atuantes no Programa. Para isso, será criada uma comissão que
objetivará fazer uma análise quantitativa dos professores de cada uma das linhas
de pesquisa, verificando quantas vagas serão necessárias para cada uma delas e,
por fim, elaborar uma proposta de edital para credenciamento e recredenciamento
dos docentes do PPGPDS, tendo sua aprovação no Colegiado Executivo, posterior-
mente. Ressaltou que a linha um, por exemplo, está desfalcada e, dessa forma,
provavelmente precisará de mais vagas. Em seguida, o prof. Ednaldo passou a pa-
lavra à prof.ª Janaína que se ofereceu para compor a comissão. Ao final, a comis-
são ficou composta da seguinte forma: Prof.ª Janaína Simões (Presidente), Prof.ª
Gilmara Pires de Moura Palermo (membro) e Prof.ª Andreza Aparecida Franco Câ-
mara (membro). Nada mais havendo a tratar encerrou-se a presente reunião às de-
zesseis horas e quarenta minutos e eu, Thais Pereira Santos, Assistente em Admi-
nistração lotada no PPGPDS, para constar, lavrei a presente Ata que segue assina-
da pelo Senhor presidente e pelos demais membros presen-
tes.xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
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